

同济大学发起主办首届“世界创新创业博览会” 打造“科创+文创”互动平台

本报讯 111个中外城市、企业、大学、组织以集装箱拼叠出主题馆，“科创+文创”展示全球创新、创业、创客、创意领域最新成果，中外大、中、小学生参与共建全球双创社群，“线上+线下”推动创新方案在“一带一路”沿线发展中国家落地……由科技部、上海市人民政府指导支持，在“浦江创新论坛”框架下，同济大学发起主办的2018年“世界创新创业博览会”将于5月19日拉开帷幕，大学校园上演创新创业嘉年华，将历时一年时间。此举也是为同济大学建校111周年献礼。

首届创博会的主题是“创新创业实现梦想”，主会场包括嘉定主会场（同济大学嘉定校区）、杨浦主会场（同济大学四平路校区+四平路街道），活动由“创博会开幕周”“创新创业主题展”“创新创业暑期嘉年华”及“全球未来主题周”4大板块组成。

NICE2035“创新创业创意”社区2.0版本将发布

听闻同济大学正在筹办创博会的消息，中外城市、院校、企业和组织反响热烈，纷纷申请加盟。创博会有意选取了全球处于不同发展阶段的数十个城市前来参展，包括美国迈阿密、芬兰埃斯波、巴西圣保罗，以及中国深圳、苏州、海宁、桐乡等城市，旨在为创新企业搭建处于不同发展阶段，具有不同文化背景、政策环境和消费阶层的多元市场。此外，已确认将前来参展

的中外院校、企业、组织，包括美国麻省理工学院媒体实验室、瑞典皇家工程院、意大利米兰理工大学、芬兰阿尔托大学、美国雪城大学、香港理工大学、湖南大学、东华大学、华东理工大学、江南大学等中外大学，阿里云、绿地、宝马、万科、安吉尔、优衣库、世联行、深圳光启等中外企业，以及联合国工发组织、联合国教科文组织世界创意城市网络、世界设计组织(WDO)、国际艺术设计院校联盟(CUMULUS)、创客制汇节(Maker Faire)、Slush等中外组织等。

创博会将办成一届“绿色创博会”，城市馆、企业馆、大学馆、组织馆各主题馆将由“集装箱标准馆+自建馆”组成，集装箱标准馆以40寸集装箱为基本模数进行展馆拼叠，形成可拆卸、零碳装配式建筑。

在今年5月19日至26日“创博会开幕周”期间，参展单位将共同发布《世界创新创业宣言(上海宣言)》，宣布筹备世界创新创业组织(WIEO)；城市、大学、企业、组织等各大主题馆开馆；未来趋势峰会、中外市长论坛、同济-MIT超越智慧城市论坛、同济大学111周年校庆“校友创新创业大会”、创新创业教育峰会、城市与艺术论坛、NICE2035未来生活论坛等各大论坛将接连开讲，世界各行各业创新领袖、同济大学校友将分享最新双创实践与思考。期间，同济大学与杨浦区四平

路街道共创的、面向未来生活的NICE2035“创新创业创意”社区2.0版本也将发布。

共建全球分享的双创社群

与一般博览会预设内容的“展览-参观”模式不同，同济大学在“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念指导下，力求将这一创博会办成一个参与方协同合作、不断产出创新创业成果的“发生器”。在“创新创业暑期嘉年华”(7月至9月)板块，一系列赛事、主题活动早已排定日程，包括中美青年创客大赛、两岸四地“联合大学”、FABO科技夏令营、海峡两岸青少年创客大赛、国际STEAM教育论坛等。期间，全球第一个创客嘉年华 Maker Faire 将首次落地上海；国际最具影响力的双创融合平台 Slush 将被引入，并将举办国内最大规模的 Slush 创投大会。届时，这些活动将吸引一大批中外大、中、小学生共同参与其中，从而共建成一个全球共创分享的双创社群。

“创新创业主题展”贯穿创博会始终，分为“科创”“文创”两大类别，“科创”类展示区涵盖“未来城市、未来交通、未来制造、未来环境、未来健康和未来生活”六大主题，“文创”类展示区的六大主题分别为“艺术创意、品牌战略、舞台表演、极限运动、游艺互动和休闲餐饮”。周末还将举行“创意集

市”。“科创”类的这六大主题涵盖了最具活力的几个垂直产业，背后不仅仅是万亿规模的大趋势，更是满足人们对美好生活需要、解决发展不平衡不充分问题的主战场，也是同济大学未来持续推进世界一流大学、一流学科建设发展的主战场。

2019年1月，“全球未来主题周”将隆重登场，将以“未来城市”为载体，抓住智能融合的大趋势，设置“未来建造周”“未来人居周”“未来交通周”“未来制造周”“未来经济周”“未来健康周”及“未来文化周”。同济大学的土木、建筑、规划、设计、环境、海洋、交通等一批一流学科所在学院，将负责一周的主题周活动。这些学科以论坛、展览、路演、工作坊等方式，实现创新创业与一流学科建设的结合。未来主题周活动将延续至明年5月结束。

充分发挥“双轮驱动”机制

值得一提的是，创博会将充分发挥创新和创业、大学和城市两对“双轮驱动”机制，将创博会办成一个互动解决现实问题的创新生态系统、一个创新成果的“转换器”。

5月开幕周，创博会将会集中呈现各个领域精英人士对未来的展望，同时参展的合作伙伴将对外发布各自对未来创新创业的实际需求。在今年暑期的各项赛事中，学生将以联合工作营的方式，围绕这些创新需求

和全球挑战提出各自的解决方案。9月将在创博会 Slush 等活动发布路演，与资本对接，直接实现创新成果的转化。各学院举办的全球未来周，将进一步实现创新创业和学科建设的闭环。

同济校方表示，这一通过创新创业实现企业、大学、城市和组织无缝交互的创博园，是同济大学对“未来校园”的一个大胆设想。同济大学将举办创博会与大学生创新创业教育及实践活动相结合，让创博园成为大学生创新创业的教室和实验场，学生在其中跨越学科、层级和文化边界，面对真实世界的挑战“学以致用”、“边做边学”。

“线上+线下”，也是创博会的另一特色。创博会将通过覆盖全球的多维可视化空间信息模型，建立全球创新创业项目案例展示地图、创新需求地图，通过大学、城市携手合作，建立全球未来城市知识分享体系。在线下，通过集装箱展馆展示创新创业项目的实际解决方案，与社区形成互动，得到政策、资本、用户的反馈，从而加速产品迭代和落地。成功落地的部分解决方案将向“一带一路”沿线发展中国家输出。作为全球协同创新平台，创博会还能为创新技术和人才找到对应的需求市场，最终将分布式的智能模块式未来城市的解决方案，通过线上线下互动，落地到全球城市中去。

■黄文娟



大桥街道红十字会2018年应急救护社会化培训，日前在眉州路社区睦邻中心举行。上海理工大学、华东师范大学等高校的20多名学生前来体验学习。培训内容包含心肺复苏(CPR)操作及自动体外除颤仪(AED)使用、气道异物堵塞处理、突发事件的应急处理等。

■记者 顾晓梅

上海开放大学专场招聘会—— 50余家企业前来招贤纳士

■记者 杨晓梅

本报讯 5月15日，区人社局携手上海开放大学和五角场街道，共同举办“学在开大，乐业杨浦”——2018上海开放大学专场招聘会暨劳动保障法律法规咨询活动。

活动当天共邀请50余家来自金融、IT、教育等不同领域的大中型企业到场招贤纳士，其中包括杨浦区高层次人才创新创业服务中心、复旦科技园、启迪之星、腾讯众创空间、INNOSPACE+、021孵化器、100多家创业型企业。招聘会提供了财务会计、IC研发、软件编写、课程顾问等200余类职位，力求满足各类求职者需求，尽可能契合上海开放大学学生的专业特色，同时也为杨浦双创工作、创业型企业的人才服务添砖加瓦。

据统计，当天下午共吸引500余人次求职者到场参加，咨询达100余人次，初步达成就业意向83人。

记者注意到，在求职者中，有一支“组团”前来应聘的队伍，他们是杨浦青年就业训练场的学员。带队老师告诉记者：“今天我们带来的学员约有20位，现在杨浦招聘会挺多，不缺就业岗位，关键是这些学员的就业观念、意识以及自身技能存在问题，部分已和社会严重脱节，我们要把他们‘推’出来，现场‘实战练兵’，今天已经有几个学员拿到了面试机会，在为期三个月的就业技能培训过程中，学员最终的就业成功率大约是75%—80%。”

值得一提的是，本次活动组织了区劳动人事争议仲裁院、区人社局监察仲裁科等多个部门的工作人员来到现场，专门设立咨询台，提供劳动保障、劳动仲裁、劳动关系、工伤认定等劳动保障法律法规政策方面的咨询服务。

区人社局、上海开放大学、五角场街道有关负责人还在现场进行了企业需求调研和就业工作指导。

社区情景党课与劳模面对面

■记者 张蓓

本报讯 党课如何创新？当党课与情景碰撞，又会迸发出怎样的火花？日前，殷行街道探索党课新模式，邀请三位街道劳模开展“劳模面对面”情景党课教育活动，辖区内30余名党员代表参加。

不同于专家授课的传统课堂，本次情景党课采取了圆桌对话、动手实践、参观体验等多种学习形式。内容上精心设计，突出故事性，邀请产业工人、社区党务工作者、新一代企业三个不同领域的劳模代表，以采访互动的方式讲述亲身体会，让党课更加生动形象。结构上探索创新，注重趣味性，通过动手拆解和组装孔锁、参观劳模工作照

片和工作工具，以群众喜闻乐见的方式，拉近了与听课者的距离，使情景党课更接地气。

活动还邀请了第一届杨浦区“十佳小巷总理”、开鲁新村片党委书记范伟华带领党员们重温党章，并畅谈体会及感想。

本次党课全程录制，后期将剪辑成微党课视频，在殷行党建服务中心、各新村片、居民区党组织等地放映，持续加大宣传力度，进一步拓展覆盖面和影响力。

党员们纷纷表示，这样的情景党课形式新颖内容丰富，富有启迪和教育意义，既弘扬了劳模的工匠精神，又激励鞭策自己向劳模看齐，扎根社区、立足岗位，继承发扬精益求精的敬业精神。

构建环境精细化管理模式

■记者 高靓 通讯员 陈果

本报讯 日前，市环保局一行莅临本区，就环境保护工作开展调研与指导，实地走访了40街坊建设工地，查看扬尘污染防治和扬尘在线监测情况，沿滨江沿岸考察了杨浦“世博大水门”(百草园)和渔人码头二期(雨水花园)项目，深入了解了杨浦滨江沿岸建设发展情况与环境保护工作情况。

在随后的座谈会上，区环保局就本区2017年度环境质量状况、环境

保护目标完成情况及2018年工作计划进行了汇报；市环保局就本区在大气污染治理、环评制度改革、执法力量配备等方面提出的建议，并给予相应的解答与指导。

会议指出，近年来，本区在环境保护工作上取得了长足的进步，尤其在水污染治理、VOCs治理、锅炉提标改造、土壤污染治理上成效显著。下一步，要积极构建环境精细化管理模式，明确层级职责，强化属地管理，不断完善环境监管责任体系；对照市第七轮环保三年行动计划方案，结合新

形势新要求，做好本区第七轮环保三年行动计划的编制与启动工作；要不断优化营商环境，加快环评制度改革步伐，调整环评公示流程，加强事中事后监管，明确在“双随机”工作中事中事后监管的覆盖率，并进一步规范对第三方服务机构的监管；要持续加强对辐射安全的监管，强化辐射专项检查和突击检查，杜绝隐患，确保辐射环境安全；要提高环保执法精准度，更加注重执法的针对性和执法方式的创新，对典型案例加以宣传，真正把守法变成新常态。